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Tilsynsrapport til offentliggørelse 
 

 

Virksomheder 

J.nr. MST-1272-00021 

Ref. CLLCH, BJKNU 

Dato: 25. maj 2018 

 

Tilsynsrapport 

 

Virksomhedens navn SCANFLAVOUR A/S 

Virksomhedens adresse Hobrovej 1, 9632 Møldrup 

CVR nummer 65404613 

Virksomhedstype J207 Udvinding/fremst. af protein/pektin, ikke bilag 1 

Tidspunkt for tilsynet 01.05.2018 

Baggrunden for tilsynet Opfølgning på klage 

Varsling af tilsynet 

Tilsyn blev ført som et uvarslet tilsyn, da øjemedet med 

tilsynets gennemførelse ville forspildes, hvis forudgående 

underretning skulle gives. 

Deltagere fra virksomheden 

Klaus Sørensen, QEHS Coordinator. Bettina Amdisen, 

QEHS Manager. Virksomheden deltog ikke i hele tilsynet, 

da tilsynet var uvarslet og øjemedet med tilsynets 

gennemførelse ville forspildes, hvis forudgående 

underretning skulle gives. 

Tilsynet udført af Claus Lübeck Christensen, Bjørn Knudsgaard 

Tilsynet omfattede 

Tilsyn med omlasteaktiviteter der kan give anledning til 

produktspild til overfladevand (regnvand) og diffus lugt. 

Klagen berettiget. 
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Håndhævelser 

Håndhævelser meddelt siden sidste fysiske tilsyn samt opfølgninger herpå. 

 

Dato Type Konklusion 

20-04-2018 Indskærpelse 

Indskærpelse af miljøbeskyttelseslovens § 27 om 

at tømning af kar, der kan give anledning til 

forurening af overfladevand, betingelsesløst skal 

stoppes straks. 

20-04-2018 Indskærpelse 

Indskærpelse af miljøbeskyttelseslovens § 33 om 

at ikke-godkendt aktivitet (tømning af kar) skal 

lovliggøres. 

25-04-2018 Indskærpelse 

Indskærpelse af miljøbeskyttelseslovens § 33 om 

at ikke-godkendt aktivitet (støjkilder), skal 

lovliggøres. 

 

Indberetninger om egenkontrol. 

Virksomhedens indberetning af egenkontrol er ikke relevant i dette tilsyn. 

 

Jordforurening 

De forurenende stoffer, der er ført tilsyn med i dette tilsyn, er ikke relevante for eventuel 

forurening af jord i forhold til jordkvalitetskriterier. 

 

Liste over gældende afgørelser:  

1. 30. september 2005: Miljøgodkendelse - tilladelse til udvidelse af produktion 

(Viborg Amt) 

2. 17. december 2008: Tillæg til miljøgodkendelse – godkendelse af ændringer på 

Hobrovej 1; ny proceshal, tørrer og mølle på Hobrovej 1; anlæg til produktion 

af animalsk protein på Erhvervsvej 12; ændring af støjgrænser. 

3. 30. september 2013: Tillæg til miljøgodkendelse – godkendelse af kedelhus og 

gaskedel til dampproduktion. 

4. 18. marts  2016: Tillæg til miljøgodkendelse – godkendelse af fabrik på 

Erhvervsvej 12; kedelcentral på Erhvervsvej 9; ændring af aktiviteter på 

Hobrovej 1. 
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Konstateret i forbindelse med klagen 

Tirsdag den 1. maj 2018 kl. ca. 10 modtager Miljøstyrelsen en klage over udendørs 

håndtering af affald, der giver anledning til diffus lugt. I klagen er vedhæftet fotos, der er 

taget fra offentlig sti ca. kl. 9.30 samme dag (foto 1 og foto 2). 

 

  
 Foto 1+2: Fotos fra klager fra offentlig sti. 

 

Ca. kl. 12 ankommer Miljøstyrelsen på uvarslet tilsyn på virksomheden. Miljøstyrelsen 

konstaterer, at aktiviteten, som ses på foto 1+2, er afsluttet. Aktiviteten er foregået på 

virksomhedens p-areal nær rundkørslen i virksomhedens nordvestlige hjørne. Miljøstyrelsen 

konstaterer, at den del af p-pladsen, hvor aktiviteten er foregået, er synlig våd (foto 3). Det er 

området mellem og bag de to biler på foto 3, som i øvrigt er identisk med det område, hvor 

der foregår omlasteaktiviteter på foto 1+2. Resten af p-pladsen er ikke våd. Miljøstyrelsen 

vurderer umiddelbart, at årsagen til, at der er vådt på en del af p-pladsen, skyldes at der er 

foretaget en afvaskning af befæstelsen. P-pladsen er befæstet med SF-sten. Tilsynet 

bemærker i øvrigt en fejekost i græsrabatten umiddelbart op til det våde område. Tilsynet 

vurderer, at kosten kan være brugt i forbindelse med omlasteaktiviteter/oprydning, da der 

ikke i øvrigt er noget andet umiddelbart formål med en kost på dette sted (foto 4). 

 

  
 Foto 3: P-pladsen.  Foto 4: Fejekost ved siden af vådt areal på p-pladsen. 

 

På befæstelsen konstaterede tilsynet rester af knogler/ben, huder, støv og meget nedbrudt 

organisk ildelugtende materiale (slam) (fotos 5-8). I tilstødende ubefæstede græsarealer 

konstateredes spild af lignende materiale (fotos 9-12).  
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 Foto 5: Produktrest - knoglerest.  Foto 6: Produktrest – slam. 

 

  
 Foto 7: Produktrest – hud eller valsetørrerest.  Foto 8: Produktrester – hud eller knoglerest. 

 

  
 Foto 9: Produktrest – ikke definerbart.  Foto 10: Produktrest – knoglerester. 

 

  
 Foto 11: Produktrest – knoglerest.  Foto 12: Produktrest – hud. 

 

Mellem den nye produktionsbygnings vestlige side og den offentlige sti, der gennemløber 

virksomheden, er der en græsrabat, der afvander til regnvandssystemet. Flere steder i denne 

græsrabat konstaterede tilsynet produktrester (foto 13). Tilsynet vurderede derfor, at 

aktiviteten med at omlaste organisk affald også er foregået på virksomhedens areal langs 

med produktionsbygningen. Det var især i græsrabatten nær nedkørselsrampen og nord for 

denne, at der var produktrester i græsrabatten.  
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. 

 Foto 13: Meget synlige produktrester i græsrabat indenfor området markeret med rød linje. Alle grå/hvide 

”prikker”/klumper er produktester. Væsentlige stykker/klumper af restprodukt er indikeret med røde pile. 

 

Umiddelbart op ad den nye produktionsbygning – ud mod den offentlige sti – konstaterede 

tilsynet en rød, åben container med produktrester. Produktresterne blev efterfølgende oplyst 

at være en fejlproduktion fra valsetørrerne. Restproduktet var delvist indpakket i plast. Flere 

steder var plasten brudt og restproduktet frit tilgængelig for omgivelserne. Indholdet var 

tørt, porøst og støvende. Tilsynet konstaterede, at der var en diffus støvemission fra 

containeren til den omkringliggende befæstelse. Der var tydelige produktrester på 

befæstelsen omkring containeren. Tilsynet konstaterede endvidere en svag diffus 

lugtemission fra produktresterne i containeren. Langs denne bygning konstaterede tilsynet i 

øvrigt, at virksomheden havde ladet opstille små kasser til skadedyrsbekæmpelse (gift mod 

rotter/gnavere).  

 

  
 Foto 14: Container med produktrest – valsetørrer.  Foto 15: Produktrest – spild på befæstelse. 

 

  
 Foto 16: Defekte poser, diffus støv/lugt.  Foto 17: Produktrest – nedbrudt. 

 

Under tilsynet kom en medarbejder kørende i truck med to kasser med kogende vand og 

påbegyndte skylning og efterfølgende fejning af befæstelsen på p-pladsen. Tilsynet fik ikke 

navn på medarbejderen. Medarbejderen oplyste til tilsynet, at der var sket omlastning af 
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produktrester på pladsen og at småspild til overfladen ikke kunne undgås – derfor denne 

afvaskning.  

 

  
 Foto 18 + 19: Spildte produktrester bortskylles og bortfejes til regnvandsafløb.  

 

Området, hvor tilsynet konstaterede spild af produkt på befæstet og ubefæstet areal, er vist i 

bilag 1. 

 

Tilsynet konstaterede, at der i nærheden af virksomhedens 80 meter afkast var 

mellemoplagret en række plastkasser med produktrester (fotos 20 – 26). I flere kasser var 

tydelige rester af produkt – både knogler, ben og slam. Indholdet i kasserne gav anledning til 

en kraftig diffus lugtemission. Lugtspektret rummede forskellige variationer af organisk 

nedbrudt materiale – fra fersk lugt af huder (som lugten af ”gammel svinekam”) til 

fordærvet/rådden og ildelugtende animalsk lugt (den mest ildelugtende lugt stammede fra 

slamfraktionen, se foto 24). Vindretningen var i retning mod vest-nordvest, det vil sige i 

retning mod nærliggende beboelse syd for rundkørsel. Lugten kunne af tilsynet tydeligt 

konstateres på den offentlige sti (i vindretningen) og bekræfter således klagers oplysninger.  

 

  
 Foto 20 + 21: Tømte, ikke rengjorte kasser med produktrester mellemoplagret ved 80 meter afkast.  

 

 

  
 Foto 22 + 23: Tømte, ikke rengjorte kasser med produktrester.  

 



7 

  
 Foto 24: Kraftigt ildelugtende produktrester.  Foto 25: Ildelugtende produktrester. 

 

 

 
Foto 26: Tømte, ikke rengjorte kasser med produktrester. 

 

To kontaktpersoner fra virksomheden ankom til tilsynet, her ved plastkasserne. Tilsynet fik 

bekræftet, at der var foregået omlastning i overensstemmelse med klagen. Endvidere fik 

tilsynet bekræftet, at plastkasserne havde indeholdt de restprodukter, der var blevet 

omlastet. Tilsynet fik oplyst, at kasserne skulle vaskes, men der havde ikke været plads til at 

køre kasserne indenfor, og derfor stod de nu mellemoplagret udenfor.  

 

Sammen med virksomhedens to kontaktpersoner foretog tilsynet atter en rundering af de 

områder, som er beskrevet ovenfor. Dette med henblik på – overfor virksomheden – at vise 

de spild og aktiviteter, tilsynet havde konstateret. 

 

Tilsynet oplyste afslutningsvist til de to kontaktpersoner fra virksomheden, at: 

 De konstaterede spild ikke måtte ske, idet de forurener overfladevand og 

ubefæstede arealer. Tilsynet gjorde opmærksom på, at dette også var blevet 

indskærpet den 20. april 2018. Tilsynet oplyste, at dette forhold derfor vil blive 

overvejet med yderligere håndhævelse og mulige overvejelser blev nævnt. 

 Der må ikke foregå aktiviteter, herunder mellemoplag, på virksomhedens 

udendørs arealer, der giver anledning til diffus lugt og spredning af 

restprodukter til befæstelse. Plastikkasser og åben container skal derfor 

fjernes. 

 

Tilsynet konstaterede inden afsluttet tilsyn, at plastikkasserne var ved at blive kørt væk. 
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Bilag 1: Oversigt over område med produktspild. 

 


